

新矿区

XIN KUANG QU

中共阳泉市矿区委员会主办

2025年5月

16

星期五

乙巳年四月十九

总第1855期



阳和矿区微信公众号

句爱云来矿区看望慰问困难残疾人家庭

裴乐乐患有肢体一级残疾，与母亲和兄妹同住，母亲年迈，患有肾病，兄妹均无正式工作。慰问时，句爱云详细了解他们的身体状况及各项惠残助残政策享受情况等，叮嘱他们保重身体。

句爱云强调，各级残联要精准了解、对接残疾人的需求，出台更多有温度的帮扶政策和措施。要强化残疾人社会救助，扩大社会保险覆盖范围，完善残疾人社会保障制度和社会优待政策。

(本报记者)

集贤聚智深化省校合作 架起桥梁共促高质量发展

中北大学联合企业到矿区开展招商合作

张立强梁宝元等参加

本报讯 初夏的矿区，绿意浸染发展底色，招商引智的热潮在产业转型的浪潮中奔涌，省校合作的东风吹响人才集结的号角。

5月9日，中北大学交流合作部联合15家企业到矿区开展招商合作。一场招商引智、省校合作的双向奔赴盛会在期待中拉开帷幕。

中北大学副校长尹建平，中北大学原党委书记杨波，中北大学交流合作部主任张胜利，中北大学美国校友会会长丁力参加。

区委书记张立强，区委副书记、区长梁宝元，区委副书记王德珍，区委常委、组织部部长韩伟，副区长贾江涛参加。

这是一个推动双向赋能、交流互鉴的“对接平台”。

省校合作既能加速产学研融合，又能为地方经济注入创新动能，是实现区域高质量发展的有效路径。在对接交流期间，尹建平、杨波、张胜利、丁力深入企业生产一线，探访乡村发展新貌，切身感受传统产业转型的锐意突破、乡村振兴的扎实步伐与绿色发展的时代浪潮。

近年来，矿区锚定新型工业化目标，坚持数字赋能、绿色转型，全力打造煤机装备专业镇。晋能控股华越机械有限公司是煤机装备专业镇的龙头企业，走进生产车间，大家被大型

自动化煤炭机械设备和3D打印(激光熔覆)新材料项目所吸引。“我们公司将数字智能与传统制造进行深度融合，大家看到的这些焊接机器人，只要按照设定好的程序和参数，就能够对液压支架件进行精准焊接……”晋能控股华越机械有限公司负责人介绍。

“华越机械的数字化转型，推动了制造业高端化、智能化、绿色化发展。我们学校可以发挥科研与人才资源优势，深度融入矿区煤机装备企业转型升级进程，通过技术攻关、成果转化等方式深化产学研协同创新。”张胜利说。

“我们学院可以搭建产学研合作桥梁，积极与矿区企业对接，在人才培养、技术研发等领域寻求深度合作。”制造业振兴升级，让山西工程技术学院党委委员、副院长叶玉刚对矿区经济发展前景信心倍增。

产业振兴是乡村振兴的关键支撑和核心驱动力。近年来，大村村以产业振兴为引领，通过创新发展休闲农业、观光农业和科技农业，不仅丰富了乡村经济业态，更推动了农业提质增效，实现了可持续发展。在大村村化石科普馆、黄瓜种植大棚、民宿文化园等地，大家边走边看，实地感受了矿区乡村振兴的蓬勃活力，详细了解特色产业发展模式和农民增收致富

的创新实践。

这是一次人才与智慧的“引流”。

煤炭文明在矿区有着深厚的基础，贯穿了矿区的历史发展脉络。围绕煤炭资源特色，矿区积极打造“矿化石—保矿—挖矿—运矿—机电—未来矿”于一体的矿区乌金文旅走廊。在招商座谈会上，张立强、梁宝元、王德珍等区领导与大家一同观看了矿区乌金文旅走廊宣传片，分析了产业发展现状、文旅融合发展情况，希望双方以招商引智为抓手，建立常态化对接机制，在企业转型升级、关键技术攻关、产学研协同创新、优质生源培养等领域深化合作，为矿区经济社会高质量发展提供智力支撑和创新动能。

“我们公司主要从事文化创意产业，可以为矿区打造乌金文旅走廊提供全方位支持。”山西一江文创广告有限公司总经理康宁，希望与矿区合作，通过创意策划、品牌赋能和产业融合等方面，共同打造乌金文旅走廊。

座谈交流可以碰撞思想火花，发掘潜在的合作契机。在交流互动环节，山西省早癌筛查中心董事长刘雪琦，山西华夏古建集团总经理李明泽，山西晋阳时代数字科技有限公司总经理曲毅、山西绿远再生资源科技有限公司董事长

张智分别介绍了各自的主营业务和优势领域，并围绕科研、产业、文化、医疗健康等进行了深入交流。

“通过此次走访，我们深切感受到矿区政府的热情服务和优质的营商环境。”中国建筑一局(集团)有限公司山西分公司党委书记兼总经理崔正浩表示，愿意充分发挥在科研创新、技术应用和现代化管理方面的优势，与矿区开展深度合作，共同推动项目落地，实现互利共赢。

这更是一场共促合作的双向奔赴。区领导介绍矿区产业发展现状，分享文旅融合赋能经济转型升级的创新实践，并抛出“橄榄枝”，热忱欢迎各类人才走进矿区扎根创业，优质企业带项目落户发展，共同在这片创业热土上实现价值、共享机遇，促进招商成果快速转化为引领高质量发展的不竭动力。

好风凭借力，扬帆正当时。矿区将持续深化招商引智，强化省校合作，推动产学研协同创新。未来，随着项目、科技、资本、人才等高端资源要素加速集聚，此次招商合作必将为我区产业转型升级和经济发展动能转换注入强劲动力，构筑竞争新优势，激发增长新活力。

(吕文丽)

区总工会开展“5·12”国际护士节慰问活动

王德珍参加

本报讯 今年5月12日是第114个国际护士节。当天，区总工会开展“5·12”国际护士节慰问活动，向坚守一线的护理工作者致以崇高敬意和节日祝福。

区委副书记王德珍，区人大常委会副主任、区总工会主席郑满柱参加。

在矿区医院，王德珍与护理工作者亲切交流，详细了解她们的日常工作情况，感谢她们在守护群众健康、提升医疗服务中作出的积极贡献。王德珍指出，护理事业是健康中国战略的关键支撑，是践行“人民至上”理念的生动实践。近年来，全区护理工作者用实际行动诠释着责任与担当，以专业匠心诠释医者仁心，用无私奉献筑牢健康防线，为矿区群众的生命健康保驾护航。希望广大护理工作者要心怀“国之大者”，大力传承和弘扬南丁格尔精神，勇担时代赋予的使命。要立足矿区实际，推动优质护理资源下沉，探索建立专科护

士团队，针对矿区常见疾病和职业健康问题，开展个性化、精准化护理服务。要在疾病预防、妇幼保健等领域主动作为，不断提升群众的健康素养和自我保健能力，为建设健康矿区、推进卫生健康事业高质量发展作出新的更大贡献。

(李梦洁)

让“一老一小一特殊”幸福成色更足

——贵石沟街道开展“爱相伴 贵在帮”工作

“一老一小一特殊”，牵动千万家庭，是家事，更是民生大事。今年以来，贵石沟街道紧紧围绕“一老一小一特殊”群体，创新提出“爱相伴 贵在帮”，积极探索多元主体共同参与的“社区合伙人”服务模式，联动驻地企业、社会组织、热心邻居等各方资源，不断扩充为民服务的“朋友圈”，提升社区治理的“自我造血”能力，全面推动多样化、普惠型的有效服务供给。如今，一曲“爱相伴 贵在帮”的温暖乐章正在贵石沟街道悠然奏响……

贵石沟街道始终坚持党建引领，依托新时代文明实践站、党群服务中心，充分调动“文化能人”的积极性，组织开展文艺汇演、美德宣讲、书法绘画作品展示等活动，宣传先进人物、道德模范事迹，营造向上向善的文明新风尚。持续深挖“社区合伙人”模式，整合资源，拓宽便民利民服务渠道，让居民在家门口畅享多元化、常态化服务。充分发挥党员先锋模范作用，在主题党日和传统节假日日期间，以“阳和矿区 益路有我”志愿服务活动为抓手，组织各类志愿服务队伍、公益组织投身“爱相伴 贵在帮”服务，让关爱成为工作常态。

“小张，自从上次卫生间返水问题解决后，我这心里踏实多了。”退休老兵田大爷紧紧拉着网格员张丽芳的手，满脸笑容。“大爷，这都是我们该做的。您要是还有啥需求，一个电话，我们马上就到。”张丽芳亲切回应。

这温情满满的一幕，是贵石沟街道“银龄关怀行动”的日常缩影。一个社会幸福不幸福，最重要的是看老年人幸福不幸福。贵石沟街道持续拓展老年人“红黄蓝”分类服务，开展“邻里访”“邻里助”“邻里帮”“邻里乐”四维度工作，满足他们多样化、个性化需求。将退役老兵和国有企业退休职工纳入红色档案老人服务范畴，通过每月“敲门关怀”，让他们

深刻感受到党和政府及社区的温暖与关怀。

以老年人实际需求为导向，开展日常陪伴、上门慰藉、卫生清扫、料理农事、跑腿代办、家电维修、义诊等贴心服务；开设“银龄课堂”“智慧课堂”，教授老年人使用社交软件、查询公交信息等，帮助他们跨越数字鸿沟；组织邻里文娱活动，丰富老年人精神生活……一项项暖心的举措，让老年人享受到了近在咫尺的幸福“夕阳红”。

每一颗种子都怀揣着破土而出的梦想，每一个孩子都是未来的希望曙光。3月14日，一场别开生面的“萌宝三月学雷锋 雷锋精神永传承”主题活动在贵石沟街道“红帆社工室”温情展开。社工们生动讲述着雷锋助人为乐的故事，小朋友们瞪大眼睛，听得入神。随后，孩子们一起学唱“雷锋手指谣”，拿起画笔描绘心中的雷锋形象，踊跃参与学雷锋卫生清扫活动……在欢声笑语中，友爱、互助、善良的种子深深扎根在孩子们的心田。

未成年人是蓬勃待发的希望幼苗，他们的成长之路需要温暖呵护。贵石沟街道依托“红帆社工室”，定期了解未成年人思想动态、成长情况，链接社会资源开展关爱服务，截至目前已成功举办三期活动，服务覆盖辖区100余名未成年人。

留守儿童、困境儿童作为未成年人中特殊的群体，更需要关爱和保护。街道依托未成年人保护站，创新构建了“三维成长守护体系”，凝聚学校、家庭、社区三方合力，组建了一支由教师、心理咨询师、法律顾问组成的专业服务团队，对辖区所有事实无人抚养儿童建立困境儿童“一人一档”动态管理库，常态化进行心理辅导、监护照料等服务，为孩子们的健康成长保驾护航；开展“爱心爸妈”结对帮扶活动，志愿者们定期陪伴留守儿童学习、

玩耍，给予他们缺失的亲情关怀。

一直以来，特殊群体都是贵石沟街道关注的对象。贵石沟街道积极构建“帮扶矩阵”，针对不同特殊群体定制专属服务，织密保障网，多维关爱暖人心。在助残便民服务中，以社区为依托，整合公益组织，为残疾人提供上门帮扶、心理辅导等服务，持续充实残疾人辅助器具。今年在水滩社区老年活动中心完成1处无障碍生活设施改造，建成4处残疾人共享站，配备各类器具126件，并广泛发动邻居开展“邻里帮”服务，组建“邻里助残跑腿团”，为残疾人提供便捷的代购代办服务。对于计生特扶家庭，严格落实“双岗”联系人制度，每季度入户慰问探访，开展“一户一策”精准帮扶。实施“暖阳计划”，开展非遗花馍制作、送元宵、送健康、居家服务等系列活动，让他们感受到社会的温暖与关怀。针对困难群体，街道精心构建“物质+服务+发展”多维救助体系，推荐就业岗位4人次，与企业建立稳定的“社区合伙人”关系，吸纳6名困难群体就业，助力他们走出生活困境，实现自我价值；组织留守妇女开展手工技能培训、创业指导等活动，帮助她们提升自我，增加家庭收入。在助困兜底服务上，组织社区工作人员、网格员定期走访排查，将符合救助标准的特殊人群纳入兜底保障范围，确保各项补贴资金按时足额发放。

“爱相伴 贵在帮”。贵石沟街道坚持“服务民生 传递关爱”的宗旨，持续强化协调配合，积极发挥“五社联动”作用，通过“一张清单+网格化+铁脚板”精准识别居民需求，以“社区合伙人”等创新模式整合资源，不断拓展关爱服务的深度与广度，用心用情服务“一老一小一特殊”，让“夕阳”更美、“朝阳”更红、“暖阳”更安心。



活力少年
绿茵逐梦

连日来，“奔跑吧·少年”阳泉市青少年运动会足球比赛火热进行中。此次比赛矿区共有马家坪小学教育集团、段家背小学和东四尺小学3支队伍参加。

赛场上，小将们火力全开、顽强拼搏，充分展现了青少年昂扬向上的精神风貌。

李子轩 李梦洁摄

矿区举行领导干部理论培训学习

张立强 梁宝元 王德珍 杨志强出席